Bloque 1. Aritmética y Algebra

www.cientificotecnologico.esy.es

1. Los numeros naturales

Los niUmeros naturales se definen como:

N ={01,2,3,4,5,......,64,65,66,

Los nhumeros naturales

El sistema de numeracion que utilizamos actualmente es el sistema de numeracion

decimal, y se llama asi porque utiliza 10 simbolos que son O, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7,8y 9.

Cuando tenemos diez unidades, las agrupamos formando un grupo superior llamado

decena. Cuanto tenemos diez decenas, formamos un nuevo grupo llamado centena que,

por lo tanto, equivale a cien unidades. Y asi sucesivamente, cada diez unidades de un orden

forman una unidad del orden inmediato superior. En el siguiente cuadro figuran las clases,

ordenes y unidades:
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MILLONES
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El nimero 4.368 estd formado por 4 unidades de millar, 3 centenas, 6 decenas y ocho

unidades. Lo podemaos observar mejor si los colocamos en la tabla:
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Para leer un nimero se separan en grupos de tres cifras y se van leyendo por clases.
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2. Comparacion de numeros naturales

Si dos numeros tienen el mismo numero de cifras, habrd que ir comparando éstas de
izquierda a derecha. El que tiene mayor la primera cifra de la izquierda es el mayor. En caso

de que sean iguales, se compara la segunda y asi sucesivamente.

En primer lugar, si un nimero tiene mas cifras que otro, éste sera mayor, ademas, para
expresar matematicamente que un nimero es mayor que otro, se emplea el simbolo >. Y
la punta de la flecha sefiala siempre al nimero menor y la abertura del simbolo sefiala al

ndmero mayor.

Existen otros simbolos de comparacién como los de la siguiente tabla:

Simbolo Significado Ejemplo
> mayor que 52 >43
< menor que 125 < 456
20 >= mayor o igual 12212
1225
<o<= menor o igual 35<35
34 <670
# distinto 1#2

3. Multiplos de un namero natural

Los multiplos de un namero son los que se obtienen al multiplicar dicho numero por todos
los nimeros naturales salvo el 0. Puesto que hay infinitos nimeros naturales un namero

tiene infinitos mdaltiplos.
Por ejemplo: los multiplos del nimero 3 son 3, 6, 9, 12,...

Para saber si un numero es multiplo de otro simplemente debes hacer la divisiobn vy

comprobar que el cociente es un nimero natural y el resto de la division es cero.

Ejemplo: El nUmero 364 es multiplo de 7 porque 364 =52 x 7

364| 7

O 52
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Ejemplo: Vamos a obtener cinco multiplos de 8.
8.1=8 8.2=16 8.3=24 8.4=32 8.5=40
Divisores de un namero natural

Los divisores de un numero natural son aquellos niumeros que se pueden dividir entre
él siendo el resto cero. Ejemplo: “el nUmero 7 es divisor de 364”; también se dice que el

namero 364 es divisible entre 77 ya que al dividir 364 entre 7 el resto es 0.

36£1| 7

O 52

Para saber si un namero es divisor de otro solo tienes que hacer la division y

comprobar si el resto es cero.

Ejemplo: El nUmero 9 no es divisor de 74, o el nimero 74 no es divisible por 9, ya que el

?4|9
2 8
S

resto de la division no es 0.

Un namero tiene infinitos multiplos pero solo unos cuantos divisores.

4. NUmeros primos y nimeros compuestos

Los numeros primos son todos los nimeros naturales, mayores que 1, que son divisibles
Unicamente por si mismos y por la unidad. Cuando un nimero no es primo se dice que es

compuesto.

Para obtener los nimeros primos menores que 100, se puede seguir el proceso de la criba
de Eratéstenes. En concreto, como se ve en la siguiente imagen, los primos menores que
100son 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89,
91y 97.
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+ 2 3 4 5 & 7 & 6 10
11 42 13 34 46 46 17 48 19 26
24 22 23 24 26 26 2+ 28 20 36
31 32 33 34 36 36 37 38 36 48
41 42 43 44 45 46 47 48 49 86
&4 82 53 84 56 96 6% 88 50 66
61 62 63 64 65 66 67 68 68 4O
M #2273 # B & H+ 8 79 86
84 82 83 84 85 86 8~ 88 89 6O
S+ 82 93 84 96 96 97 98 86106

5. Descomposicién de un numero en factores primos

Cualquier numero se puede descomponer de forma Unica en productos de potencias
de factores primos. El orden de los factores primos puede variar al hacer la

descomposicion, pero al final conseguiremos descomponerlo.

Para hacer la descomposicion usamos un esquema muy sencillo que conoceras a través

del siguiente ejemplo: Vamos a descomponer el nimero 90:

Aplicando las reglas de divisibilidad observamos que el 90 es divisible entre 2, entre 3 y

entre 5.

Vamos dividiendo el 90 entre sus divisores comenzando por el mas pequefo
(aunque podriamos empezar por el que quisiéramos) y reflejamos los resultados en el

siguiente esquema:

DESCOMPOSICION DEL NUMERC 90

45] 3 45‘3_

15(3 0153

5|5 05|5

1 01
90=2x3°x5
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6. Maximo comun divisor de un conjunto de numeros
El méximo comun divisor de un conjunto de nimeros es el divisor comin mayor.
Este es un concepto que vas a comprender muy bien con el siguiente ejemplo:
Los divisores del 24 son: 24,12, 8, 6, 4,3,2y1
Los divisores del 90 son: 90, 45, 30, 18, 15, 10,9, 6,5,3,2y 1

Los numeros sefialados en rojo son divisores comunes a 24 y 90 y el mayor de esos

divisores es el 6. Luego 6 es el maximo comun divisor.

Dos numeros se dice que son primos entre si cuando su Unico divisor comudn es el 1y, por
tanto, su maximo comun divisor es el 1. Ejemplo: 20 y 21 son primos entre si porque so6lo

tienen el 1 como unico divisor coman.

7. Método general para calcular el M.C.D. de un conjunto de nameros
Observa el siguiente ejemplo:

Calculemos el maximo comun divisor de 12 y de 30:

1°. Descomponemos los nimeros en producto de factores primos:

12| 2 12]2 302 30| 2
062 °1° 0153 ==
0 - 313 515
3 Fi D 5 5
07 1 0 | - 1
12=2° .3 30=2-3.5

2°. El maximo comun divisor es el producto de los factores comunes con el menor

exponente:

M.CD.=2-3=6
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8. Minimo comun multiplo de un conjunto de nameros

El minimo comun mudltiplo de un conjunto de numeros es el mdltiplo comdn mas

pequefio.
Este es un concepto que vas a comprender muy bien con el siguiente ejemplo:

Los multiplos del 6 son: 6; 12; 18; 24; 30; 36; 42; 48;...
Los multiplos del 4 son: 4, 8; 12; 16; 20; 24; 28; 32; 36;...

Los numeros marcados en azul son mdltiplos comunes a ambos y el minimo comun

multiplo (m.c.m.) es el mas pequefio de los comunes; es decir el 12

Pero el método que hemos seguido no es el mas adecuado para hacer el calculo del minimo

comun multiplo ya que solo es util cuando se trata de numeros muy sencillos.

9. Método general para calcular el mcm de un conjunto de niumeros

Observa el siguiente ejemplo:

Calculemos el m.c.m. de 12 y de 30:

Descomponemos los numeros en producto de factores primos:

Tl R FR |

6|2 0 - 2

o‘? 3 3|3 1{:5}““— 55
1

12=2% -3 30=2.3.5

El minimo comdn multiplo es el producto de los factores comunes, eligiendo el que tiene

mayor exponente, y los factores no comunes:

m.cm=2?-3-5=4-3-5=60
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Ejercicios

1. Calculael m.c.d y el m.c.m de los siguientes pares de numeros:
a) 500y 620 [Solucion: 20 y 15500]
b) 132y 74 [Solucién: 2 y 4884]

c) 32,45y 76 [Solucion: 1y 27360]

2. Indica los divisores de 65y 34



